

应用决策模型估测日本血吸虫病的年龄特异 性失能权重

血吸虫病是全球最流行的寄生虫感染疾病之一。然而，从目前使用的全球疾病负担（GBD）伤残调整健康生命年估测值来看，血吸虫病对人类健康的影响可以忽略不计。最近的一些研究表明这种GBD方法有可能低估了包括血吸虫病在内的寄生虫疾病的负担。另外，对于血吸虫病来讲，目前还没有品种特异性的失能权重数据。关于日本血吸虫病对人类疾病负担的力度大小没有统一的结论。我们应用决策模型定量估测由于日本血吸虫病而引起的人类疾病的失能权重。我们综述了日本血吸虫病的疾病数据，建立了所有被感染人群以及两个年龄段被感染人群（小于15岁和等于大于15岁）的决策树。对每个模型我们都进行了随机的和概率的敏感性分析。结果表明，日本血吸虫病感染的平均失能权重为0.132，年龄

小于 15 岁的人群为 0.098，大于等于 15 岁的人群为 0.186。我们的估测值大于 GBD 估测值 7-46 倍。模拟结果表明没有任何估测值低于 0.009。对于小于 15 岁的 ~~人群~~ 感染人群，营养性疾病是导致由于口鼻呼吸感染而引起的失能权重最重要的因素。而对于等于大于 15 岁的人群，器官病变是最重要的原因。GBD 失能权重急需改进，同时需要建立品种特异性的失能权重。即使一个很小的失能权重的提高，也会引起血吸虫病的全球负担估测的大的提高。这对于公共卫生的重要性排序，血吸虫疾病的研究和监控的资源分配，均有重要意义。